Musikalische Ensembles, Konzerte, Aufführungen, Ausstellungen
Unser Schulleben wird in jedem Schuljahr von unterschiedlichen Aufführungen und Ausstellungen bestimmt.
Zwei Mal im Jahr musizieren alle musikalischen Ensembles unserer Schule mit dem Weihnachtskonzert und dem Sommerkonzert zwei größere Konzerte zusammen. Das Pogromnachtgedenken der Stadt Duisburg zum 9. November jeden Jahres gestalten unser Schulchor und unser Schulorchester musikalisch. Am letzten Schultag vor den Weihnachtsferien kommt die ganze Schulgemeinschaft zum Weihnachtssingen mit den Chören und dem Orchester zusammen.
Theateraufführungen veranstalten nicht nur die Unterstufenschüler*innen der Theater-AG und die Oberstufenschüler*innen des Literaturkurses im Jahrgang Q1. In der It's my-life-AG entwickeln überwiegend Mittelstufenschüler*innen ihre Theaterstücke von der ersten Probe bis zur Aufführung.
Neben der ständigen Kunstausstellung von Werken unserer Schüler*innen aus dem Kunstunterricht in der Eingangshalle finden in unregelmäßigen Abständen auch projektbezogene Ausstellungen statt, wie z.B. die Ausstellung eigenständiger Gestaltungsprojekte des Kunstkurses Q2 kurz vor den Osterferien.

Ensembles
Gemeinsam Musik zu machen, das finden wir an unserer Schule wichtig. Deshalb können sich unsere Schülerinnen und Schüler in verschiedenen Ensembles musikalisch engagieren.
Neben dem Schulorchester, in dem in erster Linie die klassischen Orchesterinstrumente spielen, bieten wir seit dem Schuljahr 2018/19 im Profilbereich ab Jahrgang 5 das Räuberorchester an, in dem alle Instrumente willkommen sind.

Die Ensemblearbeit der beiden Streicherklassen 5/6, welche im Rahmen des regulären Musikunterrichts stattfindet, kann ab Klasse 7 in einer weiterführenden Streicher-AG fortgesetzt werden. Diese wird durch eine Lehrkraft der Musik- und Kunstschule Duisburg im Nachmittagsbereich unseres Ganztages angeboten.
Neben dem Schulchor, der derzeit wie das Schulorchester im Nachmittagsbereich angeboten wird, gibt es für die G9-Jahrgänge im Profilbereich ab Klasse 5 auch ein Chorangebot, das von den SchülerInnen ebenso gewählt werden kann wie das Räuberorchester.
In der Oberstufe bieten wir im Jahrgang Q1 auch die Möglichkeit, durch die Wahl eines Vokal- oder Instrumentalpraktischen Kurses dem Ensemblemusizieren einen individuellen Schwerpunkt zu geben. Diese Kurse sind an den Schulchor bzw. das Schulorchester angegliedert.
Die Ergebnisse der Ensemblearbeit werden regelmäßig in Schulkonzerten zur Aufführung gebracht. Hier wird auch ensembleübergreifend musiziert.

