„Mein Europa“ – Kunstprojekt setzt Zeichen für Europa
Der Europa-Aktionstag am Dellplatz in Duisburg war ein farbenfrohes und lebendiges Ereignis, bei dem auch die Fünfklässler des St. Hildegardis Gymnasiums eine wichtige Rolle spielten. Unter dem Motto „Europawahl – nicht egal“ präsentierten sie kreative Bilder zum Thema „Mein Europa“, die sie zuvor im Politik- und Kunstunterricht erarbeitet hatten. Unter der Anleitung von Christina Leweke, Tina Hormann, Anna Kaiser und Leif Sturm setzten sich die Schüler intensiv mit der Bedeutung Europas auseinander und brachten ihre Visionen auf Papier.
Der Aktionstag zielte darauf ab, auf die Europawahlen vom 6. bis 9. Juni 2024 aufmerksam zu machen. Neben den künstlerischen Werken der Schüler gab es ein vielseitiges Programm, das von Performances und Informationsständen bis hin zu Speed-Debatings mit Vertretern demokratischer Parteien reichte. Dabei wurde deutlich, wie wichtig es ist, die demokratischen Kräfte in Europa zu stärken, um eine friedliche, solidarische und nachhaltige Zukunft zu sichern.
Die Kunstwerke der Fünftklässler bereicherten das internationale Bühnenprogramm und luden die Besucher zum Nachdenken ein. Besonders stolz waren die Schüler, dass ihre Werke nicht nur am Dellplatz, sondern auch in der Schule ausgestellt wurden, wo sie weiterhin die europäische Idee im Schulalltag präsent halten.
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